

# CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 bani numeru 20

Administrația, strada Gărei No. 25.

— Abonamentul 10 lei pe an —

## Sulina și Constanța

Este în firea Românului, să fie cel mai rău negustor; de aci stângăcia statului în toate mișcările lui politico-economice. Cele ce se petrec la Sulina și Constanța învederează pe deplin această stângăcie.

Sulina, porto-franc, de la care statul n'are nici un folos, e în continuă mișcare trei părți din an, pe când Constanța, frumoasa Constanța, primul port român pe Marea Neagră, stă de ani de zile în cea mai morbidă lăncedire.

Privim cu ochii cei mai impasibili cum toată producțiunea țerei și tot impertul ei sunt lovite de un bir foarte greu în Sulina, fără ca cine-va din cei ce dirig afacerile statului să se gândească la paguba ce se aduce țerei în general și Constanței în special.

Comisiunea Europeană Danubiană rezidentă în Sulina, percepe taxe grele la intrarea și esirea vaselor pe Dunăre; iar din aceste taxe colosale nu revine statului român nici o centimă, ca și când Sulina n'ar face parte din Regatul Român.

Dar pe lângă taxele comisiunei mai sunt: pericolul de navigațiune pe Dunăre, în toate sezoanele anului, distanța de parcurs până la orașele dunărene, cheltuiala de cărbuni, lefuri etc. cari scumpesc tariful în dauna țerei, și cu toate aceste ar fi un remediū, și la paguba generală și la ruina tot mai adâncă de care e lovit sormanul nostru oraș. Acest remediū consistă în terminarea cât mai repede a construcției portului Constanța.

Bietii Constanțeni! trăiesc de câțiva ani numai din iluziunea ce le-o dă reînceperea vieții în port. Cine știe când le va licări această unică ază de speranță?

Ei au făcut o petiție, tindend la inlesnirea traficului local, arătând mijloacele de îndreptare posibile, pāvā la terminarea lucrărilor, dar nimic până acum nu-î îndreptățește a spera că cine-va se ocupă de asemenea lucruri.

Ne închipuim, pentru un moment, —să dea D-zeu să fie—că anul acesta va fi o recoltă abudentă, —semne sunt—cu ce se va folosi orașul nostru din mișcarea ce se va face în țară? Absolut cu nimic. Comercianții de produse vor suleva chestia dificultății de încărcare, nefiind loc la cheu pentru vapoarele lor, nici spațiu pentru manipularea produselor. De mare nevoie, vapoarele vor trebui să prefere calea mai lungă cu 10 ore a Sulinei, de cât să se supue condițiunilor și împrejurărilor din schela Constanței, cari pot ținea un vapor în rață 15 și 20 zile.

Guvernul poate preveni catastrofa ce amenință orașul Constanța, fără să sufere nici cea mai mică pagubă. Nu se cere pentru această de cât buna chibzuința: să se dea ordin pentru terminarea cât mai grabnică a portului, odată ce are materialele gata.

S'ar ușura exportul produselor; iar taxele grele maritime, pe cari le încasează Comisiunea Europeană, ar trece în folosul țerei.

Înaltul guvern ar trebui să iea în de aproape considerare cele ce-î propunem, să nu lase să lincezeasca un oraș ca Constanța, al cărei locuitorii plătesc birurile cele mai grele din toată țara, numai taxe comunale — a se vedea budgetul pe anul trecut—câte 100 lei de suflet, pe când Sulina nu mai geograficește aparține României.

Guvernul trebuie să prefere terminarea portului Constanța, oricărei construcții publice din București, cari nu folosesc la nimic.

## PENTRU D. MINISTRU DOMENILOR

Se știe — cifrele ce dăm stat oficiale — că Statul a cheltuit cu împăduririle în Dobrogea, de la 1886 și până astă toamnă, suma de 271.212, iar că pământul împădurit a lipsit pe Stat de valoarea lui locativă, de câte 10 lei anual de ha. pentru suma întreagă de 3270 hectare afectate împăduririi.

În socoteala de mai sus, nu intră alte câte-va zeci de mii de lei cheltuiți în același scop, în anii de la 1879 și până la data de mai sus, cu plantațiile de pueți păduroși la orașele Constanța și Mangalia, nici costul împăduririlor directe încercate la 16 sate din plasa Medgidie, unde s'au semănat 3000 kilograme sămēntă.

Pueții în pepeniēră au costat: de la 3 lei mia (Murfatlar), până la 7 lei 10 bani, (Caracoiun) și 700 lei! (Cincurova); iar plantațiile de la 67.40 (Caraoomer) primul an, lei 122.30 (Caranasui, Tulcea), lei 229 (Comarova, până la 318 lei (Murfatlar).

Din toate încercările făcute, n'a rămas astă-zi, pentru vedere, decât scheletele sălbătăcite ale pepeniērilor Murfatlar și Casimcea și vre-o 80—90 hectare reușite — nu credem să fie mai mult peste tot — pădure de salcāmī în toată Dobrogea, și ceea ce va fi la Caraoomer, plantația de rstă vară; restul întinderilor a fost în mare parte părăsit, între cari numai la Caracoiun 540 hectare plantate.

Va să zică: o nereușită completă și destul de rușinoasă pentru serviciul silvic al statului, care n'a fost în stare să facă o pădure de salcāmī!

Cauzele nereușitei sunt multe. Vrea d. ministru să aile pe cea principală, după noi? Citească în *Statul*

asupra Plantațiilor și Popenierilor, a d-lui silvicultor Ionescu Zane, la pag. 410, privitor la plantațiile statului de la Caracoiuim:

„5. Că nu s'au dat fonduri necesare de întreținere plantațiilor suficiente și la timp; de la 1 Octombrie 1895 până la 1 Aprilie 1896, s'au dat 180 lei pentru întreținerea și reparația a 40 hectare plantate în 1895; de la 1 Aprilie 1896 la 1 Octombrie 1896 nimic, de la 1 Octombrie 1896 la 1 Aprilie 1897 lei 14770, pentru lucrări de plantație, de la 1 Aprilie 1897 la 1 Octombrie 1897 lei 400 pentru întreținere de plantație, de la 1 Aprilie 1897 până în prezent adică 2½ ani nimic, pentru întreținere și lucrări de plantație.”

Noi scrieam la 1 Iunie 1897, în acest ziar: „Suma ce statul datorea lucrătorilor, la prepeniere și plantații, la acea epocă, era de 15000 lei.” — De unde, cum și când s'au plătit suma de 15 mii lei? Ce? cu 400 lei era să se întretie o plantație de 560 hectare? pe timpul ploios de la 1897?

Vina cea mare e la centru; caute-o d. ministru acolo printre silvicultorii de saloane, după cum am cerut tot d'eauna. Cine reținea sumele ordonanțate?

Ast-fel fiind lucrările în toată Dobrogea, și în țară și mai prost de cât în Dobrogea, ne permitem a pune direct d-lui ministru întrebarea, pe care de atâtea ori am pus-o până aci mai multor silvicultori superiori: nu găsesce d-sa că această ramură de serviciu e netrebnică? și n'ar fi bine să încerce, ceea ce regulamentul de împăduriri permite: schimbarea sistemului, și adoptarea *antreprizelor private*.

Ce dracu! toate babele știu să planteze acum un salcâm; și noue ne trebuie în Dobrogea, salcâmul, ca pâinea de toate zilele.

Vă rugăm, Domnule Ministru, în numele populației dobrogene, în numele prestigiului serviciului silvic al statului, schimbați sistemul, ce n'a dat nici un rod, de 22 ani de zile.

Dacă e nevoie, vom insista să dovedim că e neapărat necesar pentru stat, să scie cât costă plantarea unui hectar; și această experiență nu i-o poate da statul, pe cum se vede, de cât un om care pricepe această meserie.

Un Silvicultor

## Interpelarea d-lui Majorescu IN AFACEREA HALLIER

(Ședința Senatului de la 29 Martie)

(Urmare)

A demisionat d-nu Kalinderu din această însărcinare a Coronei când s'a dus la Berlin pentru împrumut, cum demisionase de la Curtea de casație, când a mers delegat al guvernului pentru chestia Strousberg? Nu. Am văzut și acum publicate acte de ale d-sale ca administrator al Domeniilor Coroanei. Va să zică, iată un bărbat de autoritate publică prevăzut în legile noastre, dar prevăzut ca *extra statum* administrativ al ministerului constituțional.

Am mai avut noi în istoria greutăților noastre politice un asemenea bărbat *extra statum*, și nu vrea să fac de altminteri nici o comparațiune personală, numai situațiunile au un fel de asemănare: era Ambron la Berlin, comisarul guvernului român. Nefericită amintire! Și cu Ambron s'a întâmplat crize ale opiniunii publice; și atunci criza parlamentară — își aduce aminte onor. d. Văcărescu, care a jucat un rol în chestie — luase formula unei comunicări de acte. O luptă întregă a fost pentru comunicarea actelor pe care a făcut-o în sfârșit ministerul Ghica la 1870, sunt acum 30 de ani; eram la începutul vieții noastre constituționale. Pare că de atunci rămăsese un sentiment al oamenilor mai cu minte și mai experimentați: *ne bis in idem!* Nu a doua oară așa ceva! Nu trebuie un guvern să revie la necesitatea de a se face luptă pe comunicare de acte și pe o comunicare de acte, în care poate fi amestecată o persoană *extra-statum*.

Și de ce nu? Apoi, d-lor, suntem o țară tinără. Ce însemnează în viața unui popor trei-zeci și patru de ani de când avem constituțiunea? — În constituțiune după ce Dinastia noastră a fost aleasă plebiscitar, se prevede regularea suveranității între diferitele puteri ale Statului și Dinastie; s'a introdus monarhia constituțională cu persoana Monarhului inviolabilă, neresponsabilă, de asupra tuturor partidelor, ca cea mai puternică manifestare a suveranității naționale în forma personală. Aceasta este o teorie. În alte țări se simte, se cunoaște și aplicarea practică a teoriei; la noi tre-

bue să-l dai la toate ocaziunile o formă clară, palpabilă, să nu fie confuziune. Noi avem o anumite formulă pentru aceasta: *Să nu se descopere Coroana*

Și apoi vine acest guvern în Octombrie a anului trecut și fiind *la aman-*er-tați-mi expresiunea familiară, vrea să fiu clar mai ales acum — și nepu-tând d. ministru de finance să 'și facă un împrumut necesar, s'a trimis să-l facă cine? acela care în organismul nostru *extra-statum* este administratorul domeniilor Coroanei! Această însușire nu i-o puteți șterge; ea strălucește peste cele-lalte delegațiunii ce-i a putut da d. general Manu și primează în ochii lumii. Prin urmare vrând nevrând, se *descopere Coroana!*

Și acum sunt dator să vă pun întrebarea: d. Kalinderu v'a scris de la Berlin că trebuie să aranjați pe Hallier printr'un arbitragiu? Este aceasta una din formele fatalității inexorabile?

Dacă nu este așa, ați comis o mare imprudență cu modul d-v de a lucra și de a vă exprima; această imprudență se lățește în public. Este datoria noastră, Senat conservator, ca să împrăștiem periculoasa confuziune.

Căci, nu putem începe așa secolul XX. După ce am luptat cum am luptat 34 ani și în sfârșit au încetat apucăturile și partidele antidinastice după ce am recunoscut noi conservatorii, eu în orice caz, meritul lui Ion Brătianu, că dintr'un partid liberal republican a făcut un partid de guvern monarchic; după ce astă-și nu se mai scriu broșuri ca „Spionul prusian”, nici articole contra regelui s'nnate „Erdmann von Hanh”, după ce în sfârșit toate partidele suntem de acord intru întărirea și înrădăcinarea Dinastiei spre binele țării al cărei scut este mai ales față cu străinătatea; vine guvernul actual la nevoile lui de împrumut și delegă... pe cine? pe administratorul Domeniul Coroanei ca să-l facă și vine raportorul Camer I conservatoare și repetă și el la Cameră, după ce o făcuse și ministrul de finance, omagiile țării către administratorul domeniilor Coroanei!

(Va urma)

A apărut „PATIOTUL” ziar quotidian Independent, sub direcția eminentului publicist d. C. C. Bacalbașa. Urâm noului confrate cel mai strălucit succes.

## Moșia Laz-Mahalea, comuna Tekirghio!, plasa și județul Constanța

## BILANT AGRICOL

### pe șase ani trecuți

LUNILE și ANII	1894	1895	1896	1897	1898	1899	OBSERVAȚII
Ianuarie	Geros-secetos	Ploios	Ger și zapadă	Plôe și zapadă	Călduros secetos	Călduros secetos	Secetos
Februarie	Geros-plôe mică	Ploios	Secetos	Ploî reci	Geros secetos	Vânt secetos	Secetos rece
Martie	Se etos	Plôe mică	Plôe mică	Ploî și vânt	Ploî mi-l	Ploî micî	Bun
Aprilie	Secetos	Plôe mică	Ploî micî	Ploî mari	Ploî mari	Secetos	Mediocru
Mai	Plôe mică secet.	Plôe mare	Ploî micî	Ploî torențiale	Ploî micî	Pl. mică secetos	Ploios
Iunie	Secetos	Plôe mică	Ploî micî	Ploî torențiale	Ploî mari	Pl. mică secetos	Ploios
Iulie	Secetos	Secetos	Plôe mică	Ploî micî și vânt	Plôe mare	Ploî mari	Mediocru
August	Ploî mari	Ploî micî	Ploî micî	Plôe mică	Plôe mică	Ploî mari	Ploios
Septembrie	Secetos	Secetos	Plôe mică	Ploî micî	Secetos	Ploî micî și vânt	Secetos
Octombrie	Plôe mare	Secetos	Ploî micî	Secetos	Plôe mică	Ploî mari	Bun
Noembrie	Secetos	Ploios	Ploios	Ploî micî	Secetos	Ploios	Bun
Decembrie	Secetos	Ploî și zapadă	Ploî micî	Secetos	Ploî și zap. micî	Ploî și zapadă	Mediocru
Anul cu	Mare seceta	Recolte bune	Recolte mediocre	Recolte rele	Recolte mediocr.	Foarte secetos	În 6 ani { o dată recolta bună 2 ori rec. mediocre 3 ori recolta rea.

Din acest tablou vedem că lunile Ianuarie, Februarie și Septembrie sunt secetose, cu vânturi multe și prea puține ploî; Martie, Octombrie și Noembrie sunt bune de o climă temperată și prielnice sămănăturilor; Aprilie, Iulie și Decembrie sunt mediocre;

iar în Mai, Iunie și August clima se menține umedă și în genere trebuie să avem o ploae cât de mică. Luând anul cu deamănuntul vedem că în 6 ani unul este bun, 2 ani de mijloc, iar trei ani sunt răi.

Tabloul din jos ne arată timpul

când vitele de sumă, precum și cele de muncă pot să se hrănească cu pășunea pe câmp, cu tot acestea de la fie-care din datele arătate se mai dă nutreț la vite încă 8 la 15 zile mai târziu de oare ce numai cu iarbă nu au saț, oile însă adesea se hrănesc și iarna la cîmp

PAȘUNEA LA CÎMP ÎN	1894	1895	1896	1897	1898	1899	OBSERVAȚII
Vacile au pășunat la	25 Martie	9 Martie	24 Martie	23 Martie	22 Martie	5 Aprilie	Anul precedat de furage abundente, vitele au eșit mai târziu la pășune pe câmp.
Boii au pășunat la	22 Aprilie	10 Aprilie	21 Aprilie	13 Aprilie	5 Aprilie	18 Aprilie	

Pentru completa liminare din tabloul de mai jos asupra producției

în hectolitri pe hectar și prețurile ce s'au obținut pe cereale în schela de la

Constanța, prețul este pe hectolitrul său 0/0 (suta de kilograme).

CEREALE ÎN	1894	1895	1896	1897	1898	1899	PRODUȚIUNEA mijlocie la hectar împărțită pe 6 ani
Grâu de toamnă	sămînța	21 hectl. a 9.—	15 hectl. a 8.15	5 hectl. a 10.75	17 hect. a 14.40	nimic	10 hectl. a 10.55
Grâu arnăut	sămînța	10 " 8.40	12 " 10.50	nimic	9 " 12.—	nimic	5 " 10.30
Orz	sămînța	22 " 6.90%	26 " 8.—%	12 hectl a 7.—%	24 " 9.—%	nimic	14 " 7.70%
Ovăz	sămînța	30 " 7.60%	32 " 9.—%	5 " 8.—%	8 " 8.50%	nimic	12 " 8.25%
Colza de vară	sămînța	6 " 7.50	12 " 9.—	3 " 8.—	12 " 13.65	nimic	5 " 9.50
Mei	nimic	2 " 4.—	9 " 4.00	11 " 4.—	14 " 5.50	10 hectl. a 4.50	8 " 4.55
Inu	nimic	7 " 10.—	8 " 9.20	9 " 12.—	4 " 19.—	nimic	5 " 12.55
Porumbul	sămînța ind ită	2 " 5.30	4 " 4.90	17 " 7.20	5 " 6.—	1 hectolitrul 7—	5 " 6.40
Fasolea	nimic	2 " 15.—	7 " 14.—	1 " 15.40	10 " 17.60	nimic	3 " 15.50
Fânul	800 kgr.	1000 kgr.	1200 kgr.	700 kgr.	1000 kgr.	nimic	750 kgr.
Luțerna (trifoi)		1000 kgr.	3000 kgr.	6500 kgr.	5000 kgr.	350 kgr.	3250 kgr.

După cum vedem din cele expuse în ultimul tablou am împărțit producția anilor roditori cu cei răi, precum și prețul obținut, făcând media pe 6 ani, ne arată lămurit că agricultura propriu zisă nu stă bine de loc, las fie-cărui în parte, să calculeze acum munca în comparație cu aceste tablouri, pentru a se convinge de situație.

În cea ce privește țifrele și calculele din aceste tablouri este tot cea cea ce poate fi mai exact, adunate cu cea mai mare minuțiozitate.

Pentru că agricultorii și economii de vite să aibă idee între producțiile de fân și lucernă, am crezut ne-merit să adaug și producția anuală de hectar, pentru ca pe viitor să se poată orienta în producția fu-

ragelor, care joacă rolul cel mai important, am lăsat la o parte dughia, sfeclele și alte furage ca fiind prea costisitoare și având nevoie de o muncă mai superioară.

Asemenea nu am căutat a pune excepțiunile în aceste tablouri, atât în producție, cât și în varietăți cultivate de mine în Lazmahalea.

D. ALESSIU, agronom

# INFORMAȚUNI

Alergările de mâine vor fi prezidate de d-l ministru N. Fleva.

Publicăm mai sus importanta lucrare *Bilanțul agricol* a distinsului agronom D. Alessiu, pe șase ani trecuți la moșia părintească din Laz-Mahalea,  $\frac{1}{2}$  oră lângă Constanța.

Acest tabel synoptic spune Dobrogeenilor mai mult de cât o carte întreagă de agricultură. Felicităm din inimă pe tânărul agronom, pentru stăruitoarea sa muncă, pentru serviciul ce face economiei rurale a Dobrogei și țării întregi, de care mulți vor profita în viitor; cifrele și notele ce dă fiind tot ce poate fi mai corespunzător cu realitatea.

Duminecă 30 Aprilie orașul nostru a fost vizitat de elevii cu directorul și profesorii lor, de la gimnaziul Cantemir-Vodă din București, în excursiunea dispusă de onor. ministru, cu concursul Directorului general al Căilor ferate.—Elevii au făcut o excursiune pe mare cu un vaporăș ce stetea gata în port, iar peste noapte au fost găzduiți pe vaporul *Medea*, după care a doua zi, Luni au făcut tot în corpore o excursiune la vil unda s'a jucat Oina; iar la orele 2 și jumătate au plecat cu trenul în aceleși trei vagoane puse lor la dispoziție din București.

Toată petrecerea a decurs în cea mai perfectă ordine și liniște, fără bravade și rodomontade, fără muzică și discursuri la gară și statuia lui Ovidiu, ci în deplină modestie și spre perfectă mulțumire a 58 din 60 studenți cari numai văduseră până aci marea.

Elevii și profesorii, în cap cu meritosul director al gimnaziului d-l V. Mandreanu au adresat de aci o telegramă de mulțumire și recunoștință d-lui Miculescu, Directorul Căilor ferate.

Bună disciplină a inaugurat actualul ministru de interne între prefectii d-sale din Dobrogea. La Constanța *falșitate* în chestia alegerii consiliului comunal, iar la Tulcea *falșitate* în chestia unei invitații a Primarului la o festivitate. Din Dobrogea până la vechiul Fanar nu sunt de cât câte-va ore.

*Cestiu de edilitate.* Pe cei ce reclamă contra regulamentului de construcții, care a oprit întrebuințarea nisipului de mare, sărat, și a celui negru, pământos, de pe moșia comunei, îi rugăm să treacă acum și să vadă frumosul *Palat Sutzö*, situat în spatele străzii Școlii, pe malul nord-estic al Mării, construit și tencuit cu asemenea material, o clădire care a costat 200,000 lei. De și isprăvit abia astă-vară, *este o ruină pe din afară*, de sus până jos; iar temeliiile, cu terasa de jos, deja crăpate. Fiori de grăză și blăstem cuprind pe orî-ce vizitator, asupra celor ce și-au bătut joc de cea mai luxoasă clădire din Constanța.

Strada Marcus Aureliu, paralelă cu piața Independenței, s'a surpat de astă iarnă, pe jumătate. Toată circulația cu portul trebuie să se facă prin piață, spre strazile din spatele statuei lui Ovidiu. Primăria va cheita 100,000 lei pentru sprijinirea malului în dreptul pieței, dar nu credem să fie mult.

*Pentru Creditul urban din București.* Ambele fabrici de tăbăcărie, ipototecate la Credit pentru suma de 950,000 lei, sunt amenințate de surpare completă. Deja parte din atenuanțe sunt prăbușite. Creditul ar trebui să facă ziduri de sprijinire și să oprască pe stat a exploata stâncile și plaja de nisip care le protejează.

*Tunelul* este asemenea amenințat de continuele surpări ale malului, dacă nu i se face un zid de protecție contra valurilor mării. Vom reveni.

În numărul viitor ne vom ocupa de bugetul comunei Constanța, unde s'a făcut o sumă de economii și reduceri la lefuri, afară de ongrarele primarului și ajutoarelor sale.

Primarul actual speră să poată face un împrumut de 2—3 milioane, spre edilitatea și înfrumusețarea orașului.

*Ziarele din București aduc știrea că M. S. Regele va vizita Dobrogea în cursul acestei luni.*

Primarul de Tulcea, d-l Leonoda Stere, și a înaintat dimisia ministerului, care o va primi de sigur.

Timpu e frumos în Dobrogea. Sămănăturile sunt de o frumusețe cum nu s'au mai văzut. Păcat că sunt așa de rari, și numai de cele de primăvară sărăcăcioase.

Pentru confratele de la *Apărarea Națională*. Vom debata altă dată ideea de *românism dobrogean* și dicționarul pe care ne ați întors-o. Deocândată vă aducem aminte despre mutarea doctorului Crămicean la Ostrov și înlocuirea lui, care a trecut fără protest din partea corespondentului local; iar cât privesc «influența» ce s'ar fi exerciat asupra-ne, apărând cauza inginerului Luzzi, răspundem: n'avem nici rivali în redacție, nici prietini, vre-un avocat, care se ne fi dat vre-o dată de sminteală. Ajunge?

## DE ARENDAT

Pe unul sau mai mulți ani, *Moșia Tari-Verdi* din județul Tulcea, în întindere de 305 hectare, teren arabil, împărțit în două trupuri aproape egale, situate: unul în lungul pârâului Inan-ceșme și celalalt între acesta, pârâul Cogelac, și șoseaua națională Tulcea-Constanța, ambele mărginite de două laturi ale vetrei satului.

*Moșia* are casele ei și cele lalte dependențe economice, cu o grădină de 2 hectare în sat, și o alta grădină de zarzavaturi, lucrătoare, de 10 hectare, plus alte 20 hectare telină, de o parte și alta a apei, care se pot transforma asemenea în grădină de zarzavat, plus un han la podul de la șosea, în marginea satului.

Doritorii se pot adresa la proprietar d. P. Grigorescu la redacția acestui ziar în Constanța, și la ingrijitorul moșiei d. Dumitru Marcus în localitate, comuna Cogelac.

## SPECIALITĂȚILE

**Farmacistu'ui ION BERBERIANU—Constanța**

*Goudron China Berberiana.* Cunoscut fiind de totă lumea, atât efectele sigure ale goudronului în afecțiunile organelor respiratorii, cât și acelea ale cojei de china în contra maldiilor cari produc slăbirea organismului, este natural ca *goudronul China Berberiana*, adică medicamentul ce conține atât principii activi ai goudronului cât și ai cojei de china să fie remediul cel mai sigur ce se poate întrebuința în contra *tusei, catarhelor bronchiale și devesicò, bronchitei, astmei etc.*; Sticla 2 lei 50 bani.

*Prafuri contra guturaiului «Berberianu».* Fac că prin simpla prisarea lor, guturaiul cel mai rebel să înceteze. Cutia 1 leu.

*Hârtie chimică Berberianu.* Este cel mai bun emplastru ce se poate întrebuința în contra tuturor durerilor reumatismale ca: durerea de mijloc și de spate, dureri de șiale, podagra, dureri de iritațiuni ale pieptului, nevralgi etc.; asemenea se mai poate întrebuința cu succes la *arsuri, bôle de rinichi, strivituri, degerături, bôle scrofuloase, sciatituri etc.* Ruloul 1 leu.

*Untura de pește de Norvegia* prospătă de anul acesta se vinde cu 4 lei (albă) și 3 lei 50 bani (galbenă).

Un bogat asortiment de *Parfumerie și Săpunărie* străină și indigenă.

**Farmacia BERBERIANU—Constanța**

## Vindecarea Theniei sau Vermelui Solitar PREPARAȚIUNEA SCHINABEK

D-l I. Schinabek farmacist și chimist Expert a luat cu arenda farmacia *La «Steaua României»* din orașul nostru. D-sa pe lângă alte specialități ce le prepară, a inventat de mult timp niște medicamente, capsule, contra Pangliciei, Cordelei. Vermelui Solitar sau Thenia, care capsule au fost aprobate de onor. Consiliu Sanitar Superior din București; iar la expoziția Cooperatorilor Români din țară a obținut medalie de aur, 1000 de acte de mulțumire stau la dispoziția onor. Public, precum și un număr mare de certificate din partea celor mai distinși Domni Medici din țară, civili și militari.

Aproape 30% din omenirea noastră este atinsă de acest parazit, și răul care-l produce organismului uman depandă, de vârstă, constituție, și de felul pangliciei, căci unele speciale acestei panglicii se manifestă la unele persoane prin turburări serioase ale organismului. Așa de exemplu, prin greață, amețeli, vărsări, (căree), crampe la stomach, curgere de bâte, urdinare (diarhee), accese epileptice chiar, o simțire particulară parcă s'ar mișca, sau ar suge ceva în intestine; la unele persoane, în special la dame, se manifestă prin anemie (lipsă de sânge) și printr-o slăbire generală a corpului, și s'a observat la multe persoane chiar că au produs și moartea.

Una sau mai multe simptome din acestea, pot indica cu siguranță prezența pangliciei. Însă în cas când aceste simptome ar fi provocate de vre-o altă boală, totuși întrebuințarea acestui medicament nu aduce nici o vătămare sănătății, atât a omului adult, cât și a copiilor, pentru care se prepară o doză specială, având în vedere vîrsta copilului.

Modul de întrebuințare se află adăugat la fie-care cutie.